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Нормативно-правове регулювання публічно-
го адміністрування у сфері судово-медичної екс-
пертизи є неможливим без формування дієвої 
інституційної системи, здатної гарантувати 
реалізацію права на законність та об’єктивність 
експертних досліджень. Отже, розбудова ефек-
тивних інституцій судово-медичної експерти-
зи має забезпечувати низку важливих гаран-
тій та належну кваліфікацію правовідносин у 
цій сфері. Особливе значення судово-медична 
експертиза набуває у справах, пов’язаних із за-
хистом прав людини в галузі охорони здоров’я. 
Ефективність судових механізмів захисту прав 
у медичній сфері значною мірою залежить від 
якості судово-медичних експертиз. Це, у свою 
чергу, зумовлює необхідність створення належ-
ного механізму публічного управління сферою 
судово-медичної експертизи, що забезпечує її не-
залежність, компетентність та доступність. 
Для глибшого розуміння проблематики, варто 
розглянути конкретні аспекти, які необхідно 
враховувати при формуванні ефективної сис-
теми публічного адміністрування у сфері судо-
во-медичної експертизи за допомогою створен-
ня чіткої та всеосяжної законодавчої бази, що 
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регулює всі аспекти судово-медичної діяльності, 
включаючи порядок призначення та проведен-
ня експертиз, права та обов’язки експертів, ви-
моги до експертних висновків, відповідальність 
за порушення законодавства тощо. У контексті 
захисту прав людини в галузі охорони здоров’я, 
якісна судово-медична експертиза є особливо 
важливою для встановлення фактів порушення 
медичних прав, таких як: неналежне надання 
медичної допомоги; медична помилка; порушен-
ня прав пацієнта на інформацію, згоду на ме-
дичне втручання, конфіденційність медичної 
інформації тощо. Без якісної та об’єктивної 
судово-медичної експертизи, ефективний захист 
цих прав у судовому порядку стає практично не-
можливим. Тому належне публічне управління 
сферою судово-медичної експертизи є ключовим 
елементом забезпечення верховенства права та 
захисту прав людини в Україні
Ключові слова: судово-медична експертиза, 

нормативно-правове забезпечення, публічне ад-
міністрування, правове забезпечення, адміні-
стративно-правове забезпечення, воєнний стан, 
правосуддя, документування злочинів, збір дока-
зів.
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Аналіз останніх досліджень
Питання щодо розвитку та реформу-

вання публічного управління у сфері охо-
рони здоров’я знаходить активний інтерес 
у сучасних дослідників. До цих дослідників 
відносяться такі науковці, як М. Білинська, 
О. Баєва, Н. Гайдай, Б. Гамалюк, З. Гбур, 
З. Гладун, М. А. Грига, О. Доценко, Д. Ка-
рамишев, В. Лямпель, Н. Колісніченко, 
В. Лазоришинець, В. Луговий, В. Лобас, 
З. Надюк, Н. Нижник, І. Пастух, А. Піль-
тяй, О. Стрельченко, В. Марунич, М. Ода-
рюк, А. Тимчишин, В. Яремчук та І. Яценко 
М. Ткач, І. Фуртак, Р. Цимбаліста, О. Чер-
ниш, В. Шафранський, Н. Ярош та інші. 
Багато наукових досліджень присвячено 
вивченню історії становлення та розвитку 
судово-медичної служби С. Бондар, І. Бухті-
ярова, К. Гуз, Б. Михайличенко, В. Шевчук, 
О. Гладіліна, Є. Гусаченко, В. Федчишина та 
ін. 
Учені зауважують, що завдяки розвитку 

нових напрямків експертного провадження 
та освоєнню інноваційних методик система 
судово-експертної діяльності розширює свої 
можливості, тому існує потреба в державно-
му регулюванні та формуванні національної 
політики у сфері інституційних засад діяль-
ності судових експертів в Україні [1, с. 65]. 
Хомутенко В. П. та Хомутенко А. В., до-

сліджуючи інституційно-організаційне за-
безпечення судової-експертної діяльності в 
Україні, наголошують, що в нашій державі 
відсутня єдина структура судово-медичної 
служби, а централізована організація та ад-
міністративне забезпечення закладів судо-
во-медичної експертизи подвійно підпоряд-
ковані Міністерству охорони здоров’я Укра-
їни та територіальним медичним закладам 
[2, с. 71]. 
Ольховський В. О., Марковський В. Д., 

Купріянова Л. С. висвітлюють питання пра-
вового регулювання судово-медичної екс-
пертизи в Україні [3]. 
Клименко О. С. висвітлює особливос-

ті реформування системи судово-медичної 
експертизи та наголошує, що реформування 
системи судових експертиз в Україні мож-
ливе за умови забезпечення незалежності 
судових експертів. Тому, на думку науков-
ця, необхідно ізолювати судову експерти-

зу від впливу місцевої влади; забезпечити 
оптимальний, розумний і цільовий розпо-
діл коштів; забезпечити своєчасне впрова-
дження досягнень науки і техніки в галузі 
криміналістичних досліджень; здійснити 
розподіл та оптимізацію навантаження між 
судово-експертними органами регіонально-
го та субрегіонального рівнів; розробити та 
реалізувати єдиний підхід до розробки та 
затвердження методик, оптимізації робо-
ти дослідників та криміналістів, а також до 
ефективного надання професійних послуг 
за єдиними стандартами [4, с. 26]. 

Метою наукової статті є ґрунтовне до-
слідження нормативно-правового забезпе-
чення публічного управління сферою судо-
во-медичних експертиз в Україні. 

Виклад основного матеріалу
Експертне забезпечення правосуддя ба-

гато в чому залежать від нормативно-пра-
вого забезпечення судово-експертної ді-
яльності. Зокрема, згідно з п. 14 ч. 1 ст. 92 
Конституції України визначення засад судо-
вої експертизи має здійснюватися тільки за-
конами України [5]. 
Можна стверджувати, що законодавство 

надає суттєвого значення судовій експерти-
зі в контексті здійснення правосуддя. Цей 
факт зумовлює необхідність застосування 
зваженого та системного підходу до розроб-
ки, впровадження та подальшого реформу-
вання нормативно-правового забезпечення 
судово-експертної діяльності. Нормативно-
правова база є організаційно-функціональ-
ною моделлю системи судової експертизи, 
що відображена юридичною мовою та від-
повідає її цільовому призначенню. Правові 
норми забезпечують моделювання як сис-
теми судово-експертної діяльності в цілому, 
так і її окремих підсистем, регламентуючи 
та формалізуючи їх функціональні, організа-
ційні та інформаційні структури, а також ви-
конуючи інформаційну функцію, забезпечу-
ючи доступність та зрозумілість правил для 
всіх учасників процесу. Система норматив-
но-правового забезпечення є комплексом 
законів та підзаконних нормативних актів, 
що формують правове поле для функціону-
вання системи судової експертизи та реа-
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лізації нею своїх завдань. Під нормативно-
правовим забезпеченням судово-експертної 
діяльності слід розуміти процес створення 
та підтримки оптимальних організаційно-
функціональних характеристик системи су-
дової експертизи за допомогою скоордино-
ваного застосування нормативно-правових 
інструментів.
Правову основу діяльності судово-екс-

пертних установ складають такі норматив-
но-правові акти:

 Конституція України;
 Закон України «Про судову експер-

тизу»;
 Галузеві законодавчі акти, зокрема:
o Кримінальний процесуальний ко-

декс України;
o Цивільний процесуальний кодекс 

України;
o Кодекс адміністративного судочин-

ства України;
o Кодекс України про адміністративні 

правопорушення;
 Відомчі накази та інструкції;
 Міжнародні договори України у 

сфері судово-експертної діяльності.
Основним законодавчим актом, який 

врегульовує діяльність сфери охорони 
здоров’я та публічного адміністрування сфе-
рою судово-медичної експертизи, є Основи 
законодавства про охорону здоров’я. У статті 
71 Закону України «Основи законодавства 
України про охорону здоров’я» [6] зазна-
чено, що безпосереднє «проведення судо-
во-медичної експертизи призначається осо-
бою, яка проводить дізнання, слідчим, про-
курором або судом у порядку, встановлено-
му законодавством, для вирішення питань, 
що потребують спеціальних знань у сфері 
судової медицини». Безпосереднє керівни-
цтво системою судово-медичних експертиз 
здійснює система судово-медичної служби 
України. Водночас організаційне керівни-
цтво цієї системою цією служби здійснює 
центральний орган виконавчої влади, що 
реалізує державну політику у сфері охо-
рони здоров’я, тобто Міністерство охоро-
ни здоров’я. Судово-медична експертиза в 
Україні здійснюється відповідно до поло-
жень Інструкції про проведення судово-ме-
дичної експертизи [7].

Положення про Міністерство охорони 
здоров’я визначає, що головним суб’єктом 
публічного управління сферою судово-ме-
дичних експертиз в Україні є Міністерство 
охорони здоров’я України [8]. У ньому за-
значено, що до основних завдань цього 
суб’єкта публічного управління належить 
завдання затверджувати порядки проведен-
ня судово-медичної експертизи. 
В Інструкції про проведення судово-ме-

дичної експертизи зазначено, що до системи 
судово-медичної служби України належать: 
1. Головне бюро судово-медичної експерти-
зи МОЗ. 2. Республіканське бюро судово-ме-
дичної експертизи (Автономна Республіка 
Крим). 3. Бюро судово-медичної експертизи 
управлінь охорони здоров’я обласних ви-
конавчих комітетів. До складу бюро судо-
во-медичної експертизи управлінь охорони 
здоров’я обласних виконавчих комітетів вхо-
дять також міські (міст обласного підпоряд-
кування) і районні (міжрайонні) відділення. 
До основних завдань цих закладів належить 
узагальнення судово-експертної практи-
ки, проведення атестації судово-медичних 
експертів і здійснення таких основних ви-
дів судово-медичної експертизи, як: 1) екс-
пертиза трупів; 2) експертиза потерпілих і 
обвинувачених (живих осіб); 3) експертиза 
речових доказів із застосуванням у такому 
процесі методів судово-медичної криміна-
лістики, гістології, імунології, токсикології, 
цитології, ДНК-аналізу. Науково-методич-
не керівництво системою судово-медичної 
служби України провадить Головне бюро 
судово-медичної експертизи, керівництво 
якого також головує на посаді Головного су-
дово-медичного експерта МОЗ. Діяльність 
бюро судово-медичних експертиз регулю-
ється наказом МОЗ від 17 січня 1995 року 
№ 6 [8; 9]. 
У Положенні про бюро судово-медич-

ної експертизи управлінь охорони здоров’я 
обласних виконавчих комітетів та респу-
бліканське бюро (Автономної Республіки 
Крим) [10] зазначено, що Бюро судово-
медичної експертизи управлінь охорони 
здоров’я обласних виконавчих комітетів та 
республіканське бюро (Автономної Респу-
бліки Крим) є «державними спеціалізова-
ними установами, що входять до структури 
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закладів охорони здоров’я України». Від-
повідно, бюро судово-медичних експертиз 
– це заклад охорони здоров’я в Україні, 
який функціонує з метою сприяння органам 
слідства, прокуратури та суду у вирішенні 
завдань, що потребують спеціальних кри-
міналістичних знань, та надання медичним 
установам інформації про гострі інфекційні 
захворювання, діагностичні недоліки, про-
ведення клінічних та клініко-анатомічних 
конференцій, впровадження в практику но-
вих методів дослідження, регулярний ана-
ліз випадків отруєнь та смерті з метою роз-
робки профілактичних заходів. 
Варто зауважити, що основною діяль-

ністю Бюро судово-медичної експертизи 
управлінь охорони здоров’я обласних ви-
конавчих комітетів та республіканське бюро 
(Автономної Республіки Крим) є «проведен-
ня судово-медичних експертиз, що призна-
чаються особою, яка проводить дізнання, 
слідчим, прокурором, суддею чи судом з 
метою дослідження на підставі спеціальних 
знань матеріальних об’єктів, що містять ін-
формацію про обставини справи». Ціллю 
функціонування цього органу також ви-
ступає покращення охорони здоров’я насе-
лення. Основними завданнями Бюро судо-
во-медичної експертизи управлінь охорони 
здоров’я обласних виконавчих комітетів та 
республіканське бюро (Автономної Респу-
бліки Крим), як одного із безпосередніх ор-
ганів публічного управління сферою судо-
во-медичних експертиз є [9]: забезпечення 
і проведення судово-медичних експертиз 
трупів у випадках, коли є насильницька 
смерть або підозра на застосування насиль-
ства, а також за інших обставин, що перед-
бачають необхідність здійснення експерти-
зи з ціллю вирішення питань, поставлених 
особою, яка здійснює дізнання, слідчим, 
прокурором, суддею чи судом; забезпечен-
ня і проведення судово-медичної експер-
тизи потерпілих, обвинувачених та інших 
осіб з метою встановлення характеру і сту-
пеня тяжкості тілесних ушкоджень, з при-
воду статевих злочинів та вирішення інших 
питань, порушених слідчим, слідчим, про-
курором, суддею чи судом; забезпечення 
і проведення судово-медичної експертизи 
речових доказів; забезпечення і проведення 

судово-медичної експертизи щодо матеріа-
лів кримінальних та цивільних справ; забез-
печення участі судово-медичних експертів у 
судових засіданнях та судово-медичних екс-
пертів у невідкладних та інших слідчих діях; 
впровадження в судово-медичну практику 
нових методів дослідження, затверджених 
МОЗ, та постійне вдосконалення діяльнос-
ті судових експертів з метою підвищення 
їх професійної якості; забезпечення прове-
дення перевірок у встановлені терміни; по-
дання систематичної інформації керівникам 
закладів охорони здоров’я про виявлені під 
час проведення судово-медичної експерти-
зи недоліки та недоліки в наданні медичної 
допомоги населенню; забезпечення відві-
дування судово-медичних експертів клініч-
них та клініко-анатомічних конференцій; 
у разі гострих інфекційних захворювань, 
навіть якщо виявлені особливо небезпечні 
захворювання, необхідно негайне повідо-
млення відповідальних закладів надання 
медичної допомоги; узагальнення та аналі-
зування даних судово-медичної експертизи 
для населення з метою вжиття медичними 
органами заходів щодо попередження ви-
робничого, дорожньо-побутового травма-
тизму, отруєнь, алкоголізму, наркотичного 
сп’яніння, раптової смерті та інших про-
блем, які можуть сприяти покращенню охо-
рони здоров’я; впровадження заходів щодо 
спеціалізації та підвищення якості фахівців 
судово-медичної експертизи шляхом регу-
лярного навчання в медичних закладах та 
інших суміжних закладах охорони здоров’я; 
системне підвищення ділової кваліфікації 
працівників Бюро судово-медичної експер-
тизи управлінь охорони здоров’я обласних 
виконавчих комітетів та республіканське 
бюро (Автономної Республіки Крим). 
Як зазначено вище, основним відомчим 

нормативно-правовим документом, яким 
керуються у своїй діяльності бюро судово-
медичної експертизи, є Інструкція «Про про-
ведення судово-медичної експертизи», затвер-
джена наказом МОЗ № 6 від 17 січня 1995 р. 
[11], а також окремі інструкції, які визнача-
ють порядок проведення судово-медичних 
експертиз. Судово-медична експертиза – це 
науково-практичне дослідження, яке про-
водиться судово-медичними експертами за 
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дорученням компетентних органів або за 
постановою суду при дослідженні певних 
об’єктів з метою вирішення конкретних ме-
дичних проблем, що виникають під час роз-
слідування кримінального правопорушен-
ня. Судово-медична експертиза проводить-
ся з дослідницькою метою органом дізна-
ння, слідчим, прокурором, судом на підставі 
їх експертизи матеріальних об’єктів, що міс-
тять відомості про обставини розслідуваної 
справи [11]. 
Закон України «Про судову експертизу» 

визначає правові, організаційні і фінансові 
основи судово-експертної діяльності з ме-
тою забезпечення правосуддя України не-
залежною, кваліфікованою і об’єктивною 
експертизою, орієнтованою на максималь-
не використання досягнень науки і техні-
ки. Він зазначає, що судова експертиза - це 
дослідження на основі спеціальних знань у 
галузі науки, техніки, мистецтва, ремесла 
тощо об’єктів, явищ і процесів з метою на-
дання висновку з питань, що є або будуть 
предметом судового розгляду [12]. У законі 
констатовано, що судово-медична експер-
тиза виконується відповідно до положень, 
процесуального законодавства, інших зако-
нодавчих актів, міжнародних договорів та 
угод про взаємну правову допомогу і спів-
робітництво, які передбачають регулюван-
ня правовідносин у сфері судово-експертної 
діяльності, відповідно до положень Інструк-
цією «Про проведення судово-медичної екс-
пертизи» та нормативних документів, що 
затверджені наказом МОЗ №6 від 17 січня 
1995 року [8]. Водночас діяльність судових 
експертів належить до компетенцій держав-
них спеціалізованих органів, територіаль-
них органів, професійних організацій, які 
функціонують у формі співвласності, судо-
вих експертів, а також інших фахівців (екс-
пертів), що працюють у сфері відповідних 
знань та які не є працівниками конкретно-
го органу. Закон України «Про судову екс-
пертизу» [9] визначає, що до державних 
спеціалізованих установ належать: 1) на-
уково-дослідні установи судових експертиз 
Міністерства юстиції України; 2) науково-
дослідні установи судових експертиз, судо-
во-медичні та судово-психіатричні установи 
Міністерства охорони здоров’я України; 3) 

експертні служби Міністерства внутрішніх 
справ України, Міністерства оборони Укра-
їни, Служби безпеки України та Державної 
прикордонної служби України. 
Треба відзначити, що тільки держав-

ними спеціалізованими установами про-
водиться судово-експертна діяльність, яка 
пов’язана з проведенням судово-медичних 
експертиз. Державні спеціалізовані устано-
ви Міністерства охорони здоров’я України 
забезпечують правоохоронні органи і суди 
судово-медичними експертизами. Органі-
зація науково-методичного забезпечення 
судово-медичної експертизи, а також прин-
ципи організації та керівництва діяльністю 
державних спеціалізованих установ покла-
даються на міністерства та інші державні ор-
гани у сфері управління загальнодержавни-
ми спеціалізованими органами, які прово-
дять судово-медичну експертизу. Науково-
методичне та організаційно-управлінське 
забезпечення діяльності судово-медичних 
експертів, які не є працівниками держав-
них спеціалізованих органів, покладається 
на Міністерство юстиції України. Контроль 
за дотриманням законодавства з питань су-
дово-експертної діяльності судовими екс-
пертами, які не є працівниками спеціалізо-
ваних державних органів, в установлено-
му порядку здійснює Міністерство юстиції 
України [8]. 
Прийняття, набрання чинності, оскар-

ження в адміністративному порядку, ви-
конання, припинення дії адміністративних 
актів у сфері судово-експертної діяльності 
здійснюються відповідно до Закону України 
«Про адміністративну процедуру» з ураху-
ванням особливостей, визначених законо-
давством [13].
Під час проведення судово-медичної 

експертизи дані можуть бути надані для 
використання медичними органами в май-
бутньому при розробці заходів профілак-
тики причин різних видів травм, отруєнь, 
раптової смерті та недоліків у наданні ме-
дичної допомоги. Щодо сучасного аспек-
ту реформування публічного управління 
сферою судово-медичних експертиз, то 27 
червня 2023 року Кабінет Міністрів України 
підтримав ініціативу Міністерства охорони 
здоров’я України щодо фінансування від-



10

Òåîð³ÿ, ³ñòîð³ÿ äåðæàâè ³ ïðàâà, êîíñòèòóö³éíå ïðàâî

Íàøå ïðàâî ¹ 1, 2025

повідних об’єднаних закладів у регіонах на 
перехідний період реорганізації судово-екс-
пертної служби в Україні [14]. 
Повномасштабні бойові дії суттєво збіль-

шили навантаження на систему судово-ме-
дичних експертиз, особливо в прифронтових 
регіонах та на територіях, де проводяться 
експертизи тіл загиблих військовослужбов-
ців та цивільного населення. Це створює 
нові та складні завдання для фахівців-кримі-
налістів. Ідентифікація загиблих та належне 
документування воєнних злочинів є критич-
но важливими для забезпечення подальшого 
розслідування як національними, так і між-
народними судовими інстанціями та трибу-
налами. Відсутність єдиної централізованої 
системи значно ускладнює цей процес.
З огляду на це, Міністерство охорони 

здоров’я України ініціювало реформування 
судово-медичної служби з метою створення 
централізованої мережі судово-медичних 
установ, що перебуватимуть в адміністра-
тивному підпорядкуванні МОЗ України. 
Керівним органом цієї мережі стане Голо-
вне управління судових експертиз МОЗ 
України, якому підпорядковуватимуться 
регіональні відділення, сформовані на базі 
існуючих об’єднаних установ в областях. 
Наразі триває процес передачі територіаль-
них підрозділів з комунальної власності у 
державну. Зокрема, розглядається питання 
передачі у державну власність цілісного не-
рухомого комплексу обласного бюро судово-
медичної експертизи.

Висновки
Таким чином, незважаючи на сучасні 

публікації науковців та практиків, правова 
база для професійної діяльності в Україні є 
дуже широкою та непослідовною. Напри-
клад, функціональні процеси судово-екс-
пертних лабораторій регулюються сімома 
основними законами, у той час як функціо-
нування судово-експертних лабораторій ре-
гулюється загалом 18 законами. Крім того, 
деякі положення є застарілими, дублюються 
і часто суперечать одне одному. Це зумов-
лює необхідність розробки заходів з удоско-
налення регулювання та правового забез-
печення професійної діяльності в Україні. 
Пріоритетними напрямками є прийняття 

базового закону про діяльність судових екс-
пертів; уніфікація українського процесуаль-
ного законодавства та підзаконних актів 
щодо призначення та проведення судових 
експертиз; запровадження єдиних вимог до 
рівня професійної підготовки фахівців; га-
рантування незалежності судових експертів; 
розробка та впровадження правового регу-
лювання системи автономії судових експер-
тів в Україні. 
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REGULATORY AND LEGAL 
REGULATION OF PUBLIC 

ADMINISTRATION IN THE FIELD OF 
FORENSIC EXPERTISE

Regulatory and legal regulation of public 
administration in the fi eld of forensic examina-
tion is impossible without the formation of an 
effective institutional system capable of guaran-
teeing the implementation of the right to legal-
ity and objectivity of expert research. There-

fore, the development of effective institutions 
of forensic medical expertise should provide 
a number of important guarantees and prop-
er qualifi cation of legal relations in this area. 
Forensic medical expertise acquires particular 
importance in cases related to the protection of 
human rights in the fi eld of health care. The 
effectiveness of judicial mechanisms for the 
protection of rights in the medical fi eld largely 
depends on the quality of forensic medical ex-
pertise. This, in turn, necessitates the creation 
of an appropriate mechanism for public man-
agement of the fi eld of forensic medical exper-
tise, ensuring its independence, competence 
and accessibility. For a deeper understanding 
of the issue, it is worth considering specifi c 
aspects that must be taken into account when 
forming an effective system of public adminis-
tration in the fi eld of forensic medical expertise 
by creating a clear and comprehensive legisla-
tive framework that regulates all aspects of fo-
rensic medical activity, including the procedure 
for appointing and conducting expertise, the 
rights and obligations of experts, requirements 
for expert opinions, liability for violation of the 
law, etc. In the context of protecting human 
rights in the fi eld of healthcare, high-quality fo-
rensic medical expertise is particularly impor-
tant for establishing facts of violation of medical 
rights, such as: improper provision of medical 
care; medical error; violation of the patient’s 
rights to information, consent to medical inter-
vention, confi dentiality of medical information, 
etc. Without high-quality and objective forensic 
medical expertise, effective protection of these 
rights in court becomes practically impossible. 
Therefore, proper public management of the 
fi eld of forensic medical expertise is a key ele-
ment in ensuring the rule of law and protection 
of human rights in Ukraine.
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